⇒⇒女孩一句话没说,但我能感觉到她在偷眼打量我,就像 我在偷偷观察她一样。

●和陌生人交谈,聊到家庭时,一般会问我,你家孩子上高中或是 开始读大学了吧? 我忙摇头说我家孩子刚上初中。见对方颇为惊讶,只 得解释一句,我结婚晚,三十五六岁才结婚,孩子今年才十几岁。

作为"晚婚模范"的我,一直被好心的人说是缘分未到。缘分未到的 我一直被人逼着相亲,算下来不少于十次。给我留下印象特深的大概有 该么几次吧。

二十来岁就出门打工的我,到了二十七八岁还打着光棍,以至于春节回家就发愁,买票难挤车咱都不怕,就怕亲友问女朋友找好了没?怕父母逼婚。二十八岁那年,我硬着头皮在家过年,在心里暗自给自己打气,等熬过正月初六,咱就逃离老家回到大上海。

正月初二三,我的表兄弟,堂兄弟们纷纷登门给我父亲、母亲拜年。 久别重逢,我的兄弟们一点面子都不给我留,大表哥问,就没在外面给俺 挂个表弟媳回来?堂哥更直接说,在外这么多年了,没讲给俺三伯带个儿 媳妇回来?每闻此言,我只能抱以苦笑,人家是关心我,当然不能恼,更不能反唇相讥。

哪怕是正月里,我都是个懒得出门的人,但伯、舅、姑、姨家的年还得拜。到二伯家拜年,二伯说你在外面就没找一个?你堂弟比你小四岁,也没找好,我都快愁死了!我连忙安慰二伯,堂弟还小,不着急的,再等两年也不迟。

二伯说,不能再晚了,你三表嫂年前说要给你堂弟介绍一个对象,我没让提,因为听说那女孩家住在镇子上,父亲是位小学老师,特别挑剔,结果都二十七了,还没找好婆家。我想着对方比你堂弟大,最要命的是女孩要求男方在镇上给她买房子,我刚把你二哥的媳妇娶进门来,还欠着账。我和你三表嫂说,介绍给你倒满合适的,一来,年龄大小差不多;二来,你这几年在外面打工,估计手里也有点钱,在镇上买套房,应该不成问题。

我听过没太在意,母亲却记在心头了,回家里临时改变拜年行程,要 父亲次日带上我去姑姑、姑父家拜年,无论如何要问三表嫂那女孩可曾找 好婆家了,如果没有赶紧上门提亲去。于是拜年的同时又多了一项特殊 的傅命。

三表嫂我仅见过一次,她当新嫁娘嫁到姑家当日,我在姑家喝喜酒,所以我对她有记忆,她未必记得我。当父亲找机会和三表嫂提起做媒的事,三表嫂上下打量我说:"我不信,表弟一表人才,在外面没女朋友?"我忙说确实没有。表嫂说真没有啊,我打电话问问去,因为这家人其实是我姐夫庄上的邻居,也就是你三表哥连襟的邻居。村里人都知道那女孩话难说,高不成,低不就的。那女孩老爸春节前问我姐夫可有合适的,给他女儿介绍一个。

三表嫂在晚饭前给回话,说女孩还没有定下对象,这事得赶紧。三表嫂建议父亲带上我明天和她一起到她姐家去一下,中午在她姐家吃饭,下午把那女孩一家人叫过来彼此相个亲,那么挑的一个女孩子如果看上表弟了,那说明双方姻缘真的到了。

我心里暗暗叫苦,这回是在劫难逃了。我用试探的口气问母亲可以不去相亲吗?母亲没说话,眼泪先下来了。我不敢再多说什么,心想这回可得下"地狱"了。次日,父亲领着我先到了三表哥家,包了一辆三轮车带上三表哥、表嫂夫妻二人直奔三表嫂的姐姐家。

相亲是从吃罢中午饭后开始的,女孩的父亲,那位小学教师先来的。 不一会儿那女孩过来了,让我略感意外的是女孩父亲很瘦,女孩很胖,一 双眼睛很大,没有女孩子的妩媚,一脸严肃,让人觉着有点凶巴巴的。

女孩一句话没说,但我能感觉到她在偷眼打量我,就像我在偷偷观察她一样。女孩父亲到底是做老师的,很会说话,临走很是客气了一番,中心意思是他们回去商量一下,会尽快给个回话。据三表哥的连襟说,此事有个八九不离十,以前庄上有说给女孩介绍对象的,女孩会骂得人家下不了台,这次我说帮她介绍对象,她居然同意了,还跑过来看看。

考虑到路远,父亲领着我和三表哥先回,三表嫂留在她姐家继续等候消息。回到家的我没有等来三表嫂的回话,次日一早乘大巴回到上海。直到现在我也没有听到三表嫂说起女方是个啥态度,估计没有相中我。事隔多年,三表哥提起此事,还替我冤枉,说当初要是说好了,你在镇上为她买套房,现在可值钱了。就为三表哥的这句话,我怎么也忘不了那次相亲。

●有过上次被强令相亲的经验,过春节我干脆不回去了。不过老不回家,也说不过去。在我三十岁那年的二月二,我那位一直陪着我打光棍的堂弟终于要举行婚礼了。新娘听说是从云南带过来的,为此,二伯父花了不少钱,还特意打长途电话向我借过钱。原本是回去喝喜酒的,没想到又被抓住相了一次亲。

这回力主我相亲的是我姐,我姐一初中同学复读两年后未被录取,便 去读完自费卫校,靠关系在镇里医院当医生。和这位同学同去卫校读书 的一位女孩因为没门路,进不了医院,只能自己租房开了个医疗点。想找 公家人吧,人家看不上她;找个农村的,她又不甘心。这一耽误到了三十 岁还待字闺中,她的同学们都为她着急。

我对姐说相亲没问题,相不中也就啥事没有,这万一相中了是我回老家呢,还是她去上海呀?姐说车到山前必有路,只要缘分到了,能彼此相中就一定会有解决的办法。

我姐带着我傍晚去她同学家赴宴,晚饭一大桌子的人,除了我姐,其他的我都不认识,而离家多年的我,在言谈、处事上明显和家乡人不一样,也来不了大杯喝白酒的习惯。姐让我打起精神和桌上的人一一干杯,并指给我说,那位张医生就是我要相亲的对象,要和她多说几句。我端起酒杯,想着这一一碰过去,非趴下不可,于是眉头一皱计上心来,站起来说,我敬所有人一杯。众人反对说没有这样的,还是我姐同学站起来解危,说大家一起举杯。

当晚,我姐同学打电话过来,说张医生讲了,就不耽误你家兄弟了。接完电话姐说就你今天饭桌上的表现,是个有脑子的女人都相不中的。你打光棍活该!相亲被拒总归高兴不起来,但一想真要是成了,让我在老家和这些人来往,我还真不知道如何与他们相处。如此一想也就释然了,明天赶车回上海,继续做咱的"单身狗"。



我的相亲往事

那时候老家还没通火车,来回乘大巴,我和跑长途运输的二表哥说好,次日上午乘他车回上海。坐到车里,二表哥问我相亲的事儿,我王顾左右而言他,就等车开尽快离开家乡。没想到我父亲骑车从家里撵到了汽车站,让我先别走。

原来早上,我姐同学又打电话过来说,你家兄弟白天没事再到张医生的医疗点坐坐,昨晚人多乱哄哄的,今天过去让两个人再聊聊。山重水复疑无路,柳暗花明又一村。听完父亲的话,二表哥二话没说就把我从车上拽了下来,说他的车天天跑上海,你相好亲了,想哪天回上海都可以。

父亲把自行车给了我,让我直接去医疗点,他步行回家。到了位于三岔路口的医疗点,看见张医生真忙,好不容易闲下来,看着我笑说,你这人真逗,昨晚咋装成那个样子。我笑笑不好说自己装,也不好说自己本来就性格内向。

根本不熟悉的两个人,都在努力找着共同话题,实在不知道说什么,就问对方初中在哪个学校上的。这一问才发现彼此居然是镇中学的校友,只是同届不同班而已,我有幸考上高中,而她落榜后,家里出钱让她去读了卫校。这样可聊的话题就多了,说起学校里的老师同学,不免会说说某某同学你也认识,某某老师也教过你呀,还算相谈甚欢。

聊得不错,临走不忘把我的寻呼机号码抄给张医生,张医生也给了我一个座机号码。毕竟假期有限,次日,我还是跟了表哥的大巴返回上海,这一到了上海,就感觉到我给姐提的问题,我其实给不出解决的办法。抽出空来到邮局打长途给张医生,一个电话那端,一个电话这头,感觉彼此走到一起真的很不现实。

后来写了一封信,没收到回信,慢慢这事也就冷下来了。三年后,我再回家听说张医生嫁人了,找的是一位在上海打工的人。只能感叹我们彼此无缘。

●相亲不止在老家,在上海我也有多次相亲的经历。老家来自亲戚的关心和热情,而在异乡则靠同事和朋友了。三十二岁春节前的那次相亲,是刚来公司不久的同事吕伟联系的。这小吕大学毕业不满三年,孩子都与学了。所以这位小兄弟很为还是孤家寡人的我着

虽说是皇帝不急太监急,吕伟也承认他的交友圈里的女孩和我有代沟,不大好介绍,但吕伟是个有心人,忽然一天给我发了一张女孩的照片,问我感觉如何? 我说挺好啊,吕伟说你既然感觉很好,就介绍给你吧。

原来这女孩和吕伟是同租一家房东的房客,吕伟是 夫妻同住,而那女孩是母女同住,据说女孩年方三十了, 还没对象。吕伟分析原因,可能是女孩长得太黑的缘故。和她同住的母亲也特别为她着急,吕伟听他老婆说, 曾经听到过老人和家里儿子打电话,说着、说着就哭了。

吕伟还真是热心肠,问好了女孩立刻让我安排相亲的时间和地点。见这位小兄弟如此热心,我不愿让他扫兴,欣然答应,说地方由你挑,成不成没关系,权当咱们弟兄在一起喝酒"腐败"了。

我和吕伟下班后早早来到约好的饭店,耐心等候。大概比约好的时间晚了十余分钟,女孩来了。让我和吕伟吃惊的是陪女孩来的不是她的闺密或者是同事,而是女孩的母亲,这母女俩有个共同的特点,都像从非洲过来

的。

既然有长者在,我们说话就得注意点分寸,未免有约束感。这位母亲自称吃过了,看着我们吃、喝,始终一言不发。女孩很孝顺,为母亲盛了一碗汤,但这位母亲仍旧未动筷子。女孩倒是查户口一般问了我很多问题,我一一作答。吕伟在旁边打着哈哈,敲着边鼓。

吃好喝好,我和吕伟送母女出饭店,要给他们拦辆出租车,母女俩同时表示不需要,她们还要到前面超市转转,也就作罢。吕伟说等回去问问女孩啥意思? 我笑说不用问了,这事成不了。吕伟急了,说大哥你自信点好不好,女孩条件也不过如此。

我说女孩咋想的我不知道,她母亲肯定相不中。如果女孩下次相亲还带着她妈,估计她还是难以寻到如意郎君。果不其然,不相信我话的吕伟前去探问被告知不合适,而直到吕伟搬离了,女孩还在陪伴着她的母亲。

●三十四岁那年相亲是公司同事王姐介绍 的,王姐说她外甥女,比我要小个五六岁,在上海做 家政,老大不小的也没男朋友。

那时我已经和如今的老婆相识了,只是彼此还 未说破。所以话虽如此说,我还是答应和那女孩见 一面。在王姐的建议下,我们进了一家火锅店,除了 王姐的外甥女,还有我以前的同事姚山,他是开着公 司的车来上海出差,到我的出租屋准备和我挤一晚 上,正好撞上。

王姐很能说,把她外甥女夸得像一朵花似的,说她家政活干的如何好,还给有的老外家做家政,收入颇丰。也没忘记说我工作如何努力,人品如何的好,不抽烟,生活节俭,是个好男人。

说句实话,王姐的外甥女相貌平平,话不多,一看就是个居家过日子的人,之所以成了大龄剩女,估计是因为个子太矮的缘故。本来姚山听说我要相亲非常高兴,一身的劲,说要助我相亲成功,等见到那女孩了,他似乎比我还失望,因为要开车的他不能喝酒就拼命喝饮料。

酒足饭饱后,姚山主动请缨,开车送王大姐和她外甥女回去。在路上因为一时没注意是把车子开上了单行道,因逆向行车被警察拦住罚了款。回到我住处,说啥姚山也不要我还他被罚的钱,为此差点吵起来

过完年转眼就是情人节,王姐没忘提醒我情人节要到了。我问她,你外甥女对我有意思吗?王姐反问我,你给她发短信她给你回吗?我想想确实都回的,也就是说我们之间有戏。当然没等到我们有深交,我现在的老婆走入了我的生活。

如今王姐已经是我的前同事,彼此早无联系,她 外甥女估计早已嫁人了,对这次相亲印象深,因为是 我婚前最后一次相亲,还有就是好朋友为这次相亲 开车被警察罚了款。

有句古话叫"白头如新,倾盖如故",回想起我的相亲往事,以及那些与我相亲却没能牵手的女孩们, 其实她们都不错,只是我们无缘而已,因此内心深处 永远给她们留着一片祝福的天空。